

加强投资合作 促进互利共赢

本报记者 万宇

《中国企业投资非洲——市场力量与民营角色》报告近日在京发布。在线上线下同步举行的发布会上，与会中非政商界人士、各国专家学者对中非经贸合作给予高度评价，认为中国企业的对非投资，为当地推进工业化、促进就业、改善民生等作出了积极贡献，取得了丰硕成果。

报告由中非民间商会组织50多名专家和研究人士撰写，调研了大量在非投资的中国企业和企业家，通过63个案例，介绍中企积极参与非洲抗击新冠肺炎疫情、致力于非洲减贫的实践，总结中非投资合作经验。报告认为，中国企业已成为非洲经济包容性发展的推动力之一。

“为非洲加强互联互通和非洲大陆自贸区建设作出巨大贡献”

报告显示，2000年以来，在中非合作论坛的推动下，中国企业对非投资进入了“小步快走”阶段，民营企业的作用不断增强。

尼日利亚中国研究中心主任奥努纳伊朱说，中国始终支持非洲国家的发展和建设。“非洲许多国家积极参与共建‘一带一路’，表明非洲对非中合作充满信心。非洲国家可以学习中国发展经济、摆脱贫困的成功经验。”

“中国是非洲最大的投资来源国之一。”外交部非洲司司长吴鹏表示，投资合作是推动中非务实合作提质升级的强劲动力。中非合作论坛成立以来，中国对非直接投资流量年均增长超过25%。中国对非投资在疫情形势下实现逆势增长。

“中非投资合作互利共赢。”北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫说，中国企业投资非洲既推动了中国自身经济发展，同时也为非洲国家提供了资金、技术、基础设施等各方面支持，帮助其将优势资源转化成市场竞争力。共建“一带一路”和中非合作论坛等对中国和非洲发展都有利，企业是将各项政策措施变成现实的通道。

面支持，帮助其将优势资源转化成市场竞争力。共建“一带一路”和中非合作论坛等对中国和非洲发展都有利，企业是将各项政策措施变成现实的通道。

非洲自贸区秘书长梅内表示：“中国企业投资特别是基础设施领域投资，为非洲加强互联互通和非洲大陆自贸区建设作出巨大贡献。”

“中国企业为非洲带来了技术、管理经验和资金支持”

报告介绍了埃及苏伊士经贸合作区、南非标准银行、肯尼亚内罗毕快速路、加纳非洲世界航空、传音手机、四达时代等中非合作的成功案例。

中地海外集团于2006年在尼日利亚投资成立绿色农业西非有限公司，2013年开始在尼日利亚首都阿布贾建立农业高科技产业园，集农作物品种研发及栽培示范、农业技术开发与推广、农业技术培训、非洲农业产业化和可持续发展研究等功能为一体。公司开设的技术培训班及现场培训累计培训农技人员和农户超过5000人，在尼日利亚建立了7个种子生产合作社，已有5000多户农户加入，为当地创造了数以万计的就业机会。该公司还在布基纳法索、几内亚等西非国家推广良种，支持当地农业发展、粮食安全及创造就业。

布基纳法索驻华大使阿达马·孔布雷雷表示，布基纳法索非常欢迎并赞赏中国企业投资，中国企业在布的投资赢得了信任。“希望更多中国企业来到布基纳法索，我们愿意为他们提供各种便利。”

塞内加尔驻华大使马马杜·恩迪亚耶说，报告介绍的案例将为进入非洲的企业提供有益的参考和借鉴。中国企业投资

(上接第一版)走的是前人没有走过的道路，没有

现成经验可以照搬。面对前进道路上层出不穷的新情况新问题，中国共产党领导人民把握世界大势、抓住和用好历史机遇，坚持独立自主、坚定不移走自己的路，解放思想、实事求是、敢闯敢试，研究规律、把握规律、遵循规律，不断把社会主义事业推向前进。中国的革命、建设、改革，面临着党内和党外的、国内和国际的、传统和非传统的、人类社会和自然界的多种复杂严峻的风险挑战。在苦难中诞生、在斗争中成长，中国共产党保持忧患意识，始终居安思危，领导人民迎难而上，敢于胜利，在应对挑战、化解风险中推动事业发展，取得并巩固了执政地位，保证了国家安全，保持了发展的连续性和稳定性。实践充分证明：中国共产党是经过百年锤炼、具有长期丰富斗争

实践经验的大党，具有抵御各种风险、驾驭各种复杂局面的能力。前进道路上，党将继续探索，更好地把握中国特色社会主义发展趋势和规律，更好地把握新时代中国特色社会主义不断推向前进；任何风险挑战，只要来了，党都将领导人民进行坚决斗争，毫不动摇，毫不退缩，直至取得胜利。

习近平总书记指出：“征途漫漫，惟有奋斗。我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！”经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。奋斗新时代、奋进新征程，中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

(上接第一版)歌啃“硬骨头”，敢接“烫手

山芋”，打开改革新境界，闯出发展新天地；永葆“创”的劲头，富有那么一股敢为人先的拼劲、追求卓越的韧劲，在实践中求真知，在探索中找规律，善于通过改革创新应对挑战、化解风险，在奋进中继承事业，在创新中光大事业；永葆“干”的作风，牢记“空谈误国、实干兴邦”，保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感，务实求变、务实求新、务实求进，努力出实招、干实事、创实绩，以实际行动深化思想自觉，以实绩实效检验初心使命。新形势需要新担当、呼唤新作为，立足新发展阶段，经济特区要完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务

和融入新发展格局，推动高质量发展，坚持“改革不停顿，开放不止步”，在更高起点上推进改革开放，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

经济特区的沧桑巨变是广大特区建设者拼搏奋斗干出来的。在新起点上，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，从中国共产党人的精神谱系中汲取营养，风帆高扬、奋楫争先，勇于创新、接续奋斗，就一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

国际论坛

从高速公路、港口、机场到医院、宽带网络等，中国参与建设了拉美地区一个又一个惠及民生的项目，为地区国家的发展作出了重要贡献

挖掘拉中合作的无限潜力

恩里克·杜塞尔

1999年12月，我和家人以游客的身份第一次来到中国。那时，我正在研究特定产品的全球价值链。中国在全球价值链中发挥的作用越来越大，是我的重点研究对象。2006年，我所在的墨西哥国立自治大学成立了中墨研究中心。自此，我和中国的缘分越来越深。

迄今，我已到访中国60余次，每次短则几天，长则几个月。无论是西安的老市场，还是平遥美丽的古城，中国的大街小巷都令我心驰神往。每次到中国，我都被中国人的热情好客所感动，在中国的时光总是愉悦而充实。

在中国访问期间，我和我的同事见证了从中国城市和乡村日新月异的发展变化。改革开放40多年来，中国人民的日子越过越好，生活质量越来越高。人们谈论的话题不再局限于“今天吃什么”，而是“去哪里旅游”等。2019年，中国有超过1.5亿人次出境旅游，这在40多年前是难以想象的。

墨西哥国立自治大学中墨研究团队一直关注中国脱贫实践。中国政府深知中国发展过程中需要克服的难题，制订了符合国情的详细的脱贫攻坚工作计划。从中央到地方，中国各级政府都采取了大量具体措施消除绝对贫困。

作为一个人口14亿多的大国，中国取得脱贫攻坚战的全面胜利不仅对中国意义非凡，对全人类的发展同样意义重大。中国消除绝对贫困，对拉丁美洲和加勒比地区致力于缩小贫富差距的国家有着重要启示，鼓舞了这些国家战胜贫困的信心。

中国在自身发展的同时，不断加大拉美地区基础设施建设的投资，带动拉美国家共同发展。近些年来，拉中基础设施合作在数量、创造就业数量上均有较大幅度的增长。2005年至2020年间，拉中基础设施合作为拉美和加勒比地区创造超过60万个就业岗位。仅2020年一年，双方基础设施合作为该地区创造了超过21万个就业岗位。这是中国在做好自己事情的同时增进各国人民福祉的体现。

从高速公路、港口、机场到医院、宽带网络等，中国参与建设了拉美地区一个又一个惠及民生的项目，为地区国家的发展作出了重要贡献。墨西哥愿继续同中国深化合作，挖掘拉中合作的无限潜力。

(作者为墨西哥国立自治大学中墨研究中心主任)

新冠肺炎疫情正在全球多国反弹，但美国政客却依然没有把心思放在控制疫情蔓延、守护民众生命健康上，而是继续炮制谎言，不断甩锅推责，破坏全球抗疫合作。

美国情报部门近日发布所谓新冠病毒溯源问题调查报告，白宫发表有关声明，罔顾科学和事实，对中国进行污蔑攻击，其目的就是借溯源问题向中国甩锅推责、散播政治病毒。这本身就是将溯源问题政治化的铁证。

美国情报部门的这份所谓调查报告，费尽心机也没有找到任何确凿证据，但这并不妨碍美国政客继续搞政治操弄。为此，美国情报部门精心选择话术，一方面，他们声称新冠病毒自然起源和实验室泄漏两种可能性都不能排除，仿佛对他们的报告披上了“客观”外衣；另一方面，他们为了给其政治操弄病毒溯源失败寻找借口，诬蔑中方阻挠国际调查、拒绝共享信息，才使得他们徒劳无功。正所谓“欲加之罪，何患无辞”。美方的扭曲行为再次证明，他们就是要将病毒溯源问题政治化，哪怕践踏科学、违背事实，也要不断捏造谎言，继续颠倒黑白。

美方指责中国在溯源问题上不透明、不配合，这完全是睁眼说瞎话。在病毒溯源问题上，恰恰是中国率先同世卫组织开展全球溯源合作，先后两次邀请世卫组织专家来华开展病毒溯源研究。今年初，国际和中国权威专家组成联合专家组，在华进行了为期28天的考察研究，并发布了中国—世卫组织溯源联合研究报告，得出了权威、专业和科学的结论，为全球溯源合作打下良好基础。近日，世卫组织专家组专家在《自然》杂志发表文章，回顾在中国期间的工作情况，指出专家组当时的研究工作得到了多方支持，中国团队分享了許多新信息，双

搞政治溯源没有出路

本报评论员

方还就必要的进一步工作和持续的数据共享开展了大量讨论。美方执意把眼睛闭起来，把耳朵捂起来，进一步让世界看清什么是“选择性失明”，什么叫“揣着明白装糊涂”。

其实，在病毒溯源问题上，真正不透明、不负责、不合作的恰恰是美国。随着更多科学研究结果的公布，美国新冠肺炎疫情发生的时间线不断前移。最新公布的研究结果显示，美国至少有5个州的新兴病毒感染情况早于美国首例确诊病例报告时间。据报道，美国首例新冠肺炎死亡病例出现的时间为2020年1月初，比美国官方此前认定的2月初要早数周。美国如果真的“透明负责”，就该公布并检测早期病例数据，认真回答国际社会对其合理质疑，早日开放德特里克堡和北卡罗来纳大学生物实验室接受调查。美方对自身种种疑点讳莫如深，却倒打一耙，将中国对美国的合理质疑歪曲解读为“指责美国”，如此强词夺理，充分暴露了美方处理国际事务时惯有的双重标准与霸道行径，也进一步说明：美方对新冠病毒溯源问题所表现出的“重视”，从一开始就是为了对别国搞政治化、污名化攻击。

新冠病毒溯源是一个严肃的科学问题。中国高度重视并积极参与全球溯源科学合作，本着科学、开放、透明的原则，中国始终支持并将继续积极参与科学溯源，但坚决反对搞政治溯源。事实一再证明，搞政治溯源没有出路，散播政治病毒危害巨大。美方应立即停止毒化国际溯源合作氛围、破坏全球团结抗疫的行径，回到科学溯源、合作抗疫的正路上来。在全球抗疫合作中，既要抗击新冠病毒，也要消杀政治病毒，这是世界人民的正义呼声，也是战胜疫情的必然要求。

国家卫生健康委副主任曾益新：

反对将溯源工作作为“甩锅”的工具

本报北京8月29日电（记者白剑峰）国家卫生健康委副主任曾益新就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查摘要接受记者专访。曾益新表示，由美国的情报部门，而不是专业医学机构来发布溯源调查报告，这本身就极具讽刺意味，是在将溯源问题政治化也就一目了然。新冠病毒溯源是一个科学问题，中国政府从疫情发生以来一直支持科学开展新冠病毒溯源，但反对将溯源工作政治化，反对将溯源工作作为“甩锅”的工具。

中国政府秉持公开、透明、科学、合作的原则，全力支持开展科学溯源研究。2020年7月与世卫组织先遣来华专家共同商定制定了工作任务书(TOR)，今年年初接待世卫组织国际专家组正式来华开展病毒溯源全球研究中国部分的工作，并严格按照TOR开展溯源相关研究。国家卫生健康委和地方政府一起尽全力组织协调，完全满足世卫组织专家参访要求，去了所有他们想去的单位，包括金银潭医院、华南海鲜市场、

武汉病毒研究所等9家单位；会见了所有他们想见的人，包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员和商户、社区居民、康复患者、罹难者家属等等。中方专家与世卫组织专家共同开展研究、共同起草报告、共同发布研究结论，最终确定了病毒出现途径的几种可能性：人畜共患病直接溢出是“可能到比较可能”；通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”；通过冷链传入是“可能的”；实验室引入是“极不可能”，并于今年3月份正式发布联合研究报告，受到全球科学界的高度肯定。为做好下一阶段溯源工作，中方专家7月份还向世卫组织专家提交了工作建议。

曾益新强调，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，也只能由全球科学家合作开展研究。希望美方能够意识到病毒才是人类共同的敌人，真正地将新冠病毒溯源作为一个科学问题来对待，鼓励各国科学家通力合作，支持科学家在包括美国在内的全球多国多地深入开展溯源研究。

新华社北京8月29日电 8月29日，国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话，就阿富汗局势及中美关系等交换意见。

布林肯表示，在美从阿撤军撤侨即将结束的关键时刻，美认为安理会应对外发出明确、统一的声音，表明国际社会期待塔利班确保外国公民安全撤离，确保阿人民获得人道主义援助，确保阿领土不能成为恐怖袭击策源地，不能成为恐怖主义避风港。

王毅表示，阿富汗国内形势已发生根本性变化，各方有必要同塔利班进行接触，积极引导。美国尤其需同国际社会一道向阿提供急需的经济、民生、人道援助，帮助阿新政权架构维持政府机构正常运行，维护社会治安稳定，遏制货币贬值和物价上涨，尽快走上和平重建道路。事实再次证明，阿富汗战争并未实现清除阿境内恐怖势力的目标。美北约仓促撤军很可能给各类国际恐怖组织卷土重来提供可乘之机。美方应在尊重阿主权独立前提下，拿出实际行动，助阿制止恐暴，而不应搞双重标准或选择性反恐。

王毅说，美方对阿富汗当前乱局的成因是清楚的。安理会如果要采取任何行动，都应有助于缓和而不是激化矛盾，有助于阿局势平稳过渡而不是重陷动乱。



8月27日，中缅新通道(仰光—临沧—成都)海公铁联运测试货物首次顺利到达成都国际铁路港。该批货物自新加坡海运至缅甸仰光港，经公路运输至云南临沧入境，再经铁路直达成都。

白桂斌摄(影像中国)